

# 新农村建设中强化农村经济经营管理研究

杨章萍

(靖江市生祠镇农业农村局, 江苏 泰州 214500)

**摘要:** 随着经济的发展, 城乡一体化建设的推进, 需要充分的改善农村居民的生活水平与生产效率。因此, 管理部门应当积极开展具有实效性的农村经济经营管理, 制定科学合理的发展目标, 引入最前沿的农业经济管理理念与农业技术设备, 组建高素质、高技术、高水平的复合型管理人才队伍, 创新发展体制, 鼓励基层小农户积极配合当地行政机关所颁布的政策开展经营工作, 有效提升农业资源利用率。基于此, 本文重点探讨了新农村建设中强化农村经济经营管理的意义与可行性, 并且提出了有效的管理措施。

**关键词:** 新农村建设 农业经济管理 基层农户

**中图分类号:** F302.4 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082(2023)01-0109-03

## 引言

农村经济经营管理对于新农村建设工作有着至关重要的意义。我国是农业大国, 因此需要重视农业发展, 加强对农村经济经营管理, 对推动国家经济建设有着极大的推动作用。在新农村建设工作中, 传统农业经济经营活动已经难以满足新时代的发展需求, 因此, 应当对农村经济经营模式进行有效地优化与改革, 从而有效改善广大基层农户的经济效益, 实现农业经济可持续发展的目标。

### 一、新农村建设的目标与内容

#### 1. 保证农业经济标准化发展

加强农村经济经营管理是国家“三农”工作的基础, 具有很强的政策性<sup>[1]</sup>。良好的农村经济经营管理工作对实现农村经济标准化发展有着至关重要的意义, 能够对农村经营的安全性及稳定性带来有效保障, 有效减少农业现代化发展过程中所存在的阻碍, 使基层小农户在制度的指引下参与到农村服务业、养殖业、旅游业等行业当中。农村经济管理机构需要结合当地农村经济的实际发展情况, 完善农产品的生产加工流程与质量标准, 拓宽农产品销售渠道与种类。标准化的农村经济管理, 能够帮助基层小农户转变经营理念, 积极参与到标准化的农产品经营模式中, 实现前沿农业生产技术设备的普及。管理部门需要完善监管, 全面指导农村经济标准化发展的模式, 充分提升我国农业发展的竞争力, 提高当地基层小农户的经济收益。标准化的农业经济发展, 对新农村建设有着极大的推动作用, 能够实现组织化的农业生产。

#### 2. 减轻农民经营负担

在新农村建设的过程中, 农村经济管理机构需要以减轻小农户的经营负担为核心, 努力地提高农民的经济效益。

需要结合当地的实际情况, 为农户提供多元化的服务, 帮助农户融资, 核查基层农户的经营情况, 鼓励基层小农户构建以家庭承包为基础的统分结合经营模式, 使当地农村经济管理模式适应于生产关系的演化, 对相应的管理机制进行充分完善, 坚持以人为本理念开展管理工作。

#### 3. 构筑系统性服务体系

农村经济经营管理工作者需要注重服务的多元化与服务水平的提高, 落实精准扶贫政策, 通过不同类型、不同层次对当地农村的贫困人口进行划分, 针对性地开展相应的扶贫工作, 对于那些劳动能力欠缺的个体农户, 应当提供高质量的帮扶服务。农村经济管理部门需要构建多元化的沟通交流途径, 建设农产品信息化交易平台, 完善当地卫生服务体系, 拓宽服务覆盖面, 从而向偏远农村区域引入高品质的社会资源, 从而吸引大量高素质、高水平的劳动力参与到农村地区的建设工作中。农村经济管理部门积极发挥自身职能, 对经济管理工作制度进行创新, 制定科学的考核准则与管理标准, 全方位地监控基层小农户经营活动, 这样能够使经济管理活动的层次性与合理性得到有效地提升。

### 二、新农村建设中强化农村经济经营管理的必要性

#### 1. 提高农村经济的现代化发展水平

在新农村建设中强化农村经济经营管理, 提高其实效性, 对我国农村经济的发展有着极大的促进意义, 极大地提高农村经济现代化发展水平。在新农村建设工作中, 应当注重提高农村居民的农业生产效率与生活幸福指数, 因此需要重视新时代农村经济经营管理体制的建设, 对农村经济管理模式进行有力的创新, 使其适应现代化农业的发展, 有效提升农村地区的资源利用率与农业生产效率, 对

我国农业基础进行有效巩固。农村经济管理模式的创新，对社会秩序的稳定与社会经济的发展有着至关重要的意义，能够使各项社会经济问题得以缓解，提高基层小农户的经济收益与社会地位，使广大农村地区的基层小农户能够积极主动地参与现代化农业建设与新时代农村经济管理工作当中，保证农村地区的稳定发展。并且，基层小农户在参与生产经营活动的过程中，能够有效保证他们的经济效益。

### 2. 为农村经济的发展注入活力

新农村建设工作开展应该在新发展理念下进行，需要灵活地运用当地资源，利用农村特有的优势，解决以往在经济管理方面遇到的问题<sup>[2]</sup>。经济管理模式与方法的转变，需要从各个角度来完善新农村的发展，从而对农村经济的发展注入新的活力。农村经济经营管理人员需要运用科学的方式来调节控制农村经济在各个阶段的发展速率，确保各项农产品在市场当中的供给质量以及数量，在促进农村经济发展的同时保障国民经济的稳步发展，对构筑集体化、社会化的服务体制带来极大的促进作用，有效促进农业现代化、专业化的发展。

### 3. 促进城乡协调发展

农村经济管理模式的创新，能够使农村基础设施的服务水平与承载能力得到大幅度的提升，统一规划现阶段的农村经济发展模式，减少城乡二元发展过程中所出现的差异，合理配置发展资源，加强农村基础公共服务体系，为当地的基层小农户解决各种农业生产经营过程中存在的问题，为现代化农业的进步奠定坚实的基础，为各地农村引入大量的公共资源，从而促进城乡均衡协调地发展。在基础设施方面也应当大力引入，在农村地区开展通讯网络、给排水网络、道路系统的建设，有效促进城乡一体化和谐发展，从而为现代化农业的发展与进步创造十分有利的条件，有效实现农村当地产业结构的优化与升级，推动农村地区逐渐转变为城镇化的发展模式。

## 三、新农村建设中强化农村经济经营管理策略

### 1. 重视拓宽小型农户的增收渠道

在新农村建设工作中，改善农民群众的生活环境与生活水平，提高农民的经济效益，是开展相关工作的根本目标。有效拓宽小型农户的增收渠道，改善农村地区的经济发展水平，是农村经济经营管理的重要内容。基于此，各地区的农村基层需要根据自身的优势产业与实际发展状况，运用多元化的方案，对小型农户的增收模式进行有效的拓展。

第一，需要对传统农业的生产模式进行有效地改良，

深挖优势产业的内在潜能，提升农业产业增收效率，有效调整农业产业结构。第二，实现现代化农业的多元经营模式，对乡镇企业结构进行有效地调整，实现产业换代升级，促进农产品的深加工模式。第三，应当有效地减小城乡差距，有效促进农村经济的发展。对于农村劳动力回流应当进行充分的鼓励，鼓励大学生回乡创业，积极地提升当地小型农户的科学文化素养，使当地农村的经济水平得到有效的改善。此外，各级行政部门与农业单位还需要应用多元化的措施，对小型农户进行职业培训教育，运用完善、针对性较强的措施改善广大农民群众的生活品质，使小型农户的生产收益得到大幅度的提升。

### 2. 普及科学经济管理知识

地方政府需要对当地的职业教育予以高度重视，提高农村劳动力的各项基本素质，结合现代化农业的新型生产模式的要求，将相关职业技能培训无偿提供给农村劳动力，以长远的目光来发展农村人力资源，制定相应的教育培训规划与长期管理举措，将新型的农业经营管理模式教给农村劳动力，积极的倡导有条件、有能力的农村劳动力参与集资创业与合作经营，对农村待就业人员进行充分的指导，普及新型的农业劳动技能与知识，使实效性显著的现代化农业管理理念与方式在当地农村得到广泛普及，加深农业生产者的认识，使农户深刻了解新型经营理念与生产模式所发挥的优势，有效摒弃以往落后的管理观念，开放思想、积极学习，互帮互助、互利共赢，为深度挖掘农村人力资源与促进农业现代化建设创造有利的前提条件。对农村人力资源配置进行优化，引导学习水平高、思维能力强的农民积极参与前沿农业技术的学习，从而使农村劳动力能够与新型农业经济对复合型人才的需求相符。构建完善的农村人力资源再教育体系，实现农村劳动力教育培训的规模化、标准化、系统化，引导农户积极参与国家颁布的新农村建设举措，积极探索最前沿的农业科技发展成果，转变思想，开拓创新。

### 3. 建设经济管理人才队伍

在开展新农村建设工作的过程中，不仅要深入探索新型农业技术，还需要熟悉现代化农业经济规律的复合型人才，所以需要注意技能型人才的培养，从而为新时代农业经济经营管理工作输送大量高素质人才，有效保证农产品运输系统与线上营销的良好发展。地方政府需要大力扶持当地的职业化经济管理人才队伍建设工作，加强与高校的协作，完善专业化人才培育规划，加强经济管理能力训练，从而培养出大量高素质、复合型人才，使这些人才能

够有效参与到农作物栽培、水产养殖、农产品粗加工等生产活动当中，在基层农户参与集体化经营的过程中，给予一定的决策与管理。地方行政机关以及职业教育机构需要运用多元化的人才培养模式，提升对农户的服务水平，重视农业经济的发展，对于各个领域的农业技能与知识，应当进行系统化的教授，使专业化人才的个人职业素养在实际工作中得到充分的提升，从而胜任劳动实践工作。想要保证农业合作组织的盈利水平服务能力得到大幅度的改善，需要构建具备思想道德素养高、拥有无私奉献精神、懂得经营管理的高素质人才队伍，帮助那些不具备经营管理能力的基层农户对生产过剩的农产品进行妥善处理，加快各类农产品在市场当中的流通速率，为基层农户带来专业化的训练与指导，使农户逐渐学会农产品生产安全的技能与商品销售技巧。职业化管理人才还需要帮助基层农户掌握市场信息搜集、了解网络销售流程等经济经营管理知识，有效促进现代化农业的多元化、产业化、专业化发展。

#### 4. 引进新兴技术，改善农业生产力

农村经济的经营管理人员需要对农业资源配置结构进行有效的调节，构建多元化的融资途径，引导社会各个领域支持农业技术革新，引入最前沿的技术设备，有效保证农产品质量、产量、经济收益的大幅度提升。例如，引入最前沿的病虫害防治技术、引入具有抗旱、抗涝能力的农作物品种，并且将具有实效性的农业技术信息公布到信息化平台上，从多元化的角度对前沿农业技术进行开发，引导广大农户在实际农业生产的过程中应用各项技术，从而使基层农户的农产品产量与技术应用能力得到大幅度的提升，有效促进前沿农业科技的广泛普及，为广大农户创建有效获取前沿技术知识的途径，实现最新科研成果的实际转化，对农业生产活动与科研领域的衔接模式进行创新。农业经济经营管理人员需要取得民间志愿团体的大力支持，构建相应的农业科技共享组织，鼓励专业技术人才与高素质农户参与其中，在实效性的农产品生产过程中应用最前沿的科研成果，从而实现农业经济的现代化、专业化、外向化。对于那些固执地使用落后技术的农户，应当对他们进行有效的劝导，使他们能够积极主动地应用那些具有安全、环保、高效、成熟属性的新型农业技术，有效实现农机节能、废料循环利用的科学环保农业生产模式，这样不仅能够有效地提升基层农户的经济收益，还能实现对当地农村生态环境的保护。

#### 5. 构筑完善的农业融资系统

地方行政机关需要构建农业融资服务系统，实现广泛覆

盖、多层次的农村融资服务，为合作社的大型经营项目提供充足的资金支持，加快农村生产要素流动速率，对当地的基础设施建设带来极大的促进作用，大力引入发达区域的金融资本，丰富农村地区的融资渠道，实现多功能、多种类的金融产品，使各类基层农户的不同融资需求都得到相应的满足。对于那些面临困境的基层农户，金融机构需要为其提供大额无息贷款，实现审批流程的简化，让农民在短时间内就能收到相应的贷款，使基层农户的短期融资需求得到有效满足，有效促进当地生产资源的合理配置与快速流动。应当大幅降低偏远农村区域的融资难度，针对那些个人信用额度不高的农户给予担保服务，并对农村金融风险进行有效地控制，对于相应的农业经济风险应当主动予以承担，对农村土地资源进行合理配置，为当地基层农户提供创新的金融服务模式，拓宽金融服务覆盖面。当地行政机关需要颁布相应的融资优惠政策，为基层小农户进行减税、免税服务，保证利率的降低，这对于提升基层小农户的劳动积极性有着至关重要的作用。当地需要构建多维金融服务体系，支持农村经济建设，将最新的融资优惠政策及时的落实到农户个体，有效控制融资风险，减少合作社融资成本，从而引导更多的基层小农户参与到集体化合作社当中参与劳动，使贷款担保物的范畴得到有效的拓宽，利用多元化的方法解决农户贷款担保物的情况，从而使基层小农户在参与农业生产的过程中，能够筹措到所需要的资金。

#### 结语

总而言之，农村经济经营管理工作在新农村建设中占据着极为重要的地位，因此需要对此予以高度重视，完善各项机制，结合当地农村的实际发展情况，创新制度与政策，顺应新时代的要求，深入基层工作，对基层小农户进行指导，开拓新思维，引导基层小农户积极参与各项中小型合作生产组织当中，使现代农村经济合作经营的水平得到有效提升。管理部门需要重点培育具有当地特色的农产品品牌，提升农产品市场竞争力，引入最前沿的科技，推广科学的生产工艺，减轻基层小农户的经营负担，有效提高当地农村居民的经济收益。

#### 参考文献

- [1]赵智红.新农村建设中强化农村经济经营管理的思考[J].中国农业文摘—农业工程,2022,34(05):67-70.
- [2]刘伟敏.新农村建设中农村经济管理的新举措[J].智慧中国,2022(02):87-88.